

“90后”企业高管马小刚:

从农村小伙到企业技术大拿

本报通讯员 宋华敏 文/图

奋斗者正青春

新青年·新作为

3月1日一大早,昌吉国家高新技术产业开发区新疆新铝铝业有限公司(以下简称:新铝铝业)生产副厂长马小刚辗转在挤压、喷涂、氧化等车间,仔细检查各项操作流程、技术参数,指导新入职员工学习生产技能,这是他每天必做的工作。

马小刚文化程度不高,作为一个从农村走出来的“90后”小伙儿,他工作勤恳、吃苦耐劳,是个爱思考、爱钻研的人,越是遇到难题,他精神头儿越大,有时甚至废寝忘食,不攻克难关不罢休。凭着一股子钻劲和韧劲,他终于成为公司的技术大拿,并晋升为企业高管。

2012年,22岁的马小刚到新铝铝业应聘,他有4年的铝型材调直、挤压机操作工作经验,信心满满地应聘当时空缺的挤压车间班长,并以熟练的操作技能从众多应聘者中脱颖而出,顺利通过面试。

“班长就是带着学、领着干。”马小刚说。当上班长后,他处处发挥带头作用,以扎实的技术底子、严谨的工作作风、精细的做工标准和贴心的兄长情怀,带领全班创新实干,攻克技术难题。当年,马小刚所带班组就被公司评为先进生产班组。

马小刚在班长岗位上,注重提升大家的业务技能,带领全班开展岗位练兵和技术互评互助活动,使员工实现优势互补,做到人尽其才、才尽其用。由于工作能力和业绩突出,2015年年初,马小刚被公司提升为挤压车间副主任,一年后担任车间主任。

挤压车间在新铝铝业是一个重要车间,挤压工艺在铝型材整套生产工艺中非常关键。如果说整套生产工艺是一辆车,那挤压工艺就是车的底盘。马小刚深知责任重大,他团结带领车间同事破解技术难题、提升生产效益,到2019年,挤压车间生产效能比2015年翻了两番。当年年底,挤压车间获得公司奖励



马小刚在挤压车间实际测量铝棒温度。

的30万元奖金,40名员工人人有份,车间员工的干劲更足了。

栉风沐雨,淬火成钢。马小刚在技术上勇攀高峰,不断迈上新台阶。由于他表现突出,2020年,新铝铝业任命马小刚为生产副厂长,全权负责公司生产经营。

“升官”后,马小刚不仅要掌握8套完整生产工艺,还要扛起企业经营这个“大盘”,这对马小刚来说无疑是个巨大考验。可他从来不服输、不怕难,一有空就来到各个生产车间,在生产线上现场学习,向老员工请教,业余时间上网、读书查阅资料,反复揣摩,很快掌握了8个车间的全部工艺流程。

“脚踏实地、少说空话、多干实事!”这是马小刚的座右铭。他不仅自己善于钻研,也乐于传帮带。在工作中,遇到疑难问题,他总能快速准确地找出症结所在,并组织员工共同学习、提高技能,先后培养了多名技术骨干,其中有5人被提拔为车间主任、副主任。

这两年,马小刚每年到江苏、安徽、广东等地的大型知名企业参观学习,回来后与技术人一道搞研发,把公司产品从建

材普通级做到太阳能边框超高精级,带头研发出75系列断桥隔热铝型材,通过对尼龙桥的改善,增强了产品隔音、保暖性能,性价比大大提高。两年多来,马小刚带领技术人员研发出400多套新产品。

2022年,马小刚和他的团队攻坚克难,加强工业铝型材、太阳能边框支架研发,公司产能比2020年增长35%,收益提升10%。新铝铝业不断提升技术创新能力,被自治区认定为新疆铝型材创新中心。

马小刚告诉笔者,今年年初以来,新铝铝业已接到大量来自疆内外的订单,公司今年的生产目标是产能比去年增加70%。面对挑战,马小刚对公司发展充满信心。“一个人单打独斗本事再大也不行,团结才有力量,大家心往一处想、劲往一处使,在公司技术创新、生产经营中再立新功。”马小刚说。

从一个普通农村小伙成为技术大拿,马小刚用自己的努力和勤奋,实现了人生的精彩逆袭,也生动诠释了新时代的工匠精神。

奇台县农业部门 举办统防统治作业和科学 安全用药培训班

本报讯 通讯员白云峰报道:为做好农作物化肥农药减施增效工作,3月7日,奇台县农业农村局、奇台县农业技术推广中心举办统防统治作业和科学安全用药培训班。各乡镇种植大户及植保技术人员共110人参加培训。

培训邀请昌吉州农业技术推广中心等行业内的专家进行授课。培训中,昌吉州、奇台县等农业技术专家根据化肥农药减量相关政策、法规,介绍了如何科学、合理地使用农药,有效节约生产成本、减少环境污染、提高防治效果和防治效益。专家提示,农户在使用农药时,必须做到防治对象准、时间准、药剂准、剂量准、技术准,合理选择施药设施、提高安全和环保意识。

此次培训提高了种植大户及植保技术人员对农药减量控害的认识,更好地服务“三农”,确保奇台县农产品安全和环境安全,助力现代绿色生态农业高质量发展。

呼图壁县

举办村级协管员培训班

本报讯 通讯员吾拉恩·巴合提、努尔沙热帕提·阿吾耶里汗、翟文军报道:3月6日,呼图壁县村级协管员培训班在县委党校开班,来自全县53个村的农机协管员、畜牧统计员、农产品质量安全协管员等61人参训。

培训课上,昌吉州农业综合行政执法支队工作人员,从农产品质量安全协管员的职责、农机大型工程机械监管等方面进行了讲解。学员们认真听讲并做笔记,还就自己关心的问题进行咨询。学员们表示在今后工作中要学以致用,做好村级协管员的各项工作,为进一步推进乡村振兴贡献自己的一份力量。

呼图壁县农业农村局农业综合行政执法大队农资执法中队中队长王静说:“通过此次培训,进一步明确村级协管员的职责,提高协管员对农机安全、农产品质量的安全监管能力,打通了基层监管‘最后一公里’,保障全县农业高质量发展。”

呼图壁县生态环境局

开展化工企业帮扶行动

本报讯 通讯员王永青报道:3月8日,呼图壁县生态环境局邀请新疆化工设计研究院专家对县域内的化工企业进行帮扶指导,进一步提升化工行业环境管理水平。

专家组一行实地走访了新疆超源化工有限公司、新疆天之泽化工有限公司,通过与企业负责人面对面座谈、现场查看的方式,了解企业应急预案、危险废物管理计划、环评验收报告、环评批复、储运油气回收、污水处理站运行等情况,并对照环保手续现场核查企业生产原料工艺流程及产品。专家组针对企业目前存在的短板和弱项提出指导意见,帮助企业提升环境管理水平、着力防范化解重大安全风险和事故隐患。

专家组现场帮扶指导,帮助企业明确了提升改造的方向,有效提升了呼图壁县化工企业的污染防治水平和环境管理能力,受到了企业的一致好评。

我州举办第一届星级旅游饭店行业技能大赛

本报讯 记者刘新新报道:3月1日,我州第一届星级旅游饭店行业技能大赛在昌吉市鸿都国际酒店三楼福临厅圆满落幕。

本次大赛由州文化体育广播电视和旅游局、州人力资源和社会保障局、州总工会、州商务局、州妇女联合会、州团委主办,新疆旅游饭店业协会承办,昌吉市鸿都国际酒店协办。此次比赛旨在提升我州旅游服务行业专业技能人才队伍技能,激发岗位能手学技术、练本领、优服务的职业精神,弘扬工匠精神,培育行业标兵和典型,提升全州星级旅游饭店服务水平,助推饭店行业服务质量提档升级,树立我州旅游服务品牌形象,推进我州全域旅游高质量发展。

在为期两天的比赛中,来自全州22家三星级饭店的71名选手,参加了客房服务、餐厅服务(中餐宴会摆台、宴会服

务)、总台问询、中式烹饪4个项目的竞赛。比赛主要对参赛选手的仪容仪表、岗位知识、外语水平、应变能力及现场技能实操等方面进行综合考评。

在中式烹饪项目比赛现场,大厨选手着装整洁,每位选手需要在规定时间内完成三道菜品,选手们争分夺秒,切菜、配菜,秩序井然、有条不紊。评比现场,评委认真品鉴选手制作好的菜品,分别从选手操作熟练程度、加工制作工艺以及菜品的造型、口感和营养搭配等方面综合考量评分。在客房服务竞赛项目中,选手们动作利落、操作娴熟,在规定时间内完成套床单被套、床褥铺放、枕芯摆放等环节,得到了评委的肯定。

本次比赛设立一、二、三等奖,为每位获奖选手颁发荣誉证书和奖金,同时还对比赛中表现出色的县市、园区及单位授予优秀组织奖、特殊贡献奖。



近日,在昌吉市鸿都国际酒店中式烹饪项目比赛现场,选手在厨房紧张忙碌加工菜品。

本报记者 刘新新 摄